
 

 
บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 

 การศึกษาความคิดเห็นของผูช่้วยผู ้ตรวจสอบบัญชีต่อการควบคุมคุณภาพการ
ตรวจสอบงบการเงินในส านกังานสอบบญัชีขนาดใหญ่ 4 แห่ง ผูศึ้กษาไดเ้ก็บรวบรวมขอ้มูลโดยใช้
แบบสอบถามจากผูช่้วยผูต้รวจสอบบญัชี ในส านกังานสอบบญัชีขนาดใหญ่ 4 แห่ง จ านวน 298 ราย 
มาวิเคราะห์ขอ้มูลโดยค านวณ ค่าความถ่ี (Frequency) ร้อยละ (Percentage) และค่าเฉล่ีย (Mean) ซ่ึง
น าเสนอผลการวิเคราะห์ขอ้มูลในรูปแบบตารางประกอบค าบรรยาย โดยแบ่งขอ้มูลออกเป็น 3 ส่วน
ดงัต่อไปน้ี 
 ส่วนที ่1  ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 1-7) 
 ส่วนที ่2  ข้อมู ลความ คิด เห็น เก่ี ยวกับการควบ คุม คุณภาพการตรวจสอบ                 
งบการเงิน (ตารางท่ี 8-19) 
 ส่วนที ่3  ปัญหาและขอ้เสนอแนะเพิ่มเติม  
 

ส่วนที ่1  ข้อมูลทัว่ไปเกี่ยวกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
 ข้อมูลทั่วไปของผู ้ตอบแบบสอบถาม ประกอบด้วยข้อมูลส่วนตัวของผู ้ตอบ
แบบสอบถาม  ได้แก่  เพศ  อายุ  ระดับการศึกษาสูงสุด  ระยะเวลาในการปฏิบัติงานในส านัก
งานสอบบญัชีท่ีท างานอยู่ในปัจจุบนั  ต าแหน่งงานปัจจุบนั  ส านักงานสอบบญัชีท่ีท างานอยู่ใน
ปัจจุบนั  จ  านวนบริษทัท่ีไดเ้ป็นส่วนหน่ึงของกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบบญัชี ในระยะเวลา 1 ปีท่ี
ผา่นมา  เป็นตน้  แสดงดงัตารางท่ี 1-7 
 
ตารางที ่1   แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ชาย   42   14.09 
หญิง 256   85.91 

รวม 298 100.00 
 

จากตารางท่ี 1  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ซ่ึงมีจ านวน 256 
คน  (คิดเป็นร้อยละ 85.91) และเป็นเพศชายมีจ านวน 42 คน (คิดเป็นร้อยละ 14.09)             
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ตารางที ่2   แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ 
 

อายุ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ระหวา่ง 20-25 ปี 176   59.06 
ระหวา่ง 26-30 ปี   98   32.89 
ระหวา่ง 31-35 ปี   24     8.05 
36 ปี ข้ึนไป     0     0.00 

รวม 298 100.00 
 

จากตารางท่ี 2  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีอายุระหว่าง 20-25 ปี มากท่ีสุด ซ่ึงมี
จ านวน 176 คน (คิดเป็นร้อยละ 59.06) รองลงมาเป็นผูท่ี้มีอายุระหว่าง 26-30 ปี มีจ  านวน 98 คน  
(คิดเป็นร้อยละ32.89) และผูท่ี้มีอายรุะหวา่ง 31-35 ปี จ  านวน 24 คน (คิดเป็นร้อยละ 8.05) 
 
ตารางที่ 3  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จ านวน (คน) ร้อยละ 
ปริญญาตรี 262   87.92 
ปริญญาโท   36   12.08 
ปริญญาเอก     0     0.00 

รวม 298 100.00 
 

จากตารางท่ี 3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัการศึกษาสูงสุดอยูใ่นระดบัปริญญา
ตรี มากท่ีสุด ซ่ึงมีจ านวน 262 คน (คิดเป็นร้อยละ 87.92) และรองลงมา คือระดบัปริญญาโท จ านวน 
36 คน (คิดเป็นร้อยละ 12.08)  
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ตารางที ่4   ระยะเวลาในการปฏิบัติงานในส านักงานสอบบัญชีทีท่ างานอยู่ในปัจจุบัน 

 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานในส านักงานสอบบัญชี              
ทีท่ างานอยู่ในปัจจุบัน 

จ านวน (คน) ร้อยละ 

ระหวา่ง 0-2 ปี 115   38.59 
มากกวา่ 2-5 ปี 120   40.27 
มากกวา่ 6-7 ปี   49   16.44 
มากกวา่ 8-10 ปี     8     2.69 
มากกวา่ 10 ปี     6     2.01 

รวม 298 100.00 
 

จากตารางท่ี 4  พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามมีระยะเวลาในการปฏิบั ติ งานใน                            
ส านักงานสอบบญัชีท่ีท างานอยู่ในปัจจุบนัมากกว่า 2-5 ปี มากท่ีสุด ซ่ึงมีจ านวน 120 คน (คิดเป็น                    
ร้อยละ 40.27) รองลงมาคือ มีระยะเวลาในการปฏิบัติงานในส านักงานสอบบญัชีท่ีท างานอยู่ใน
ปัจจุบนัระหวา่ง 0-2 ปี จ  านวน 115 คน (คิดเป็นร้อยละ 38.59) และมีระยะเวลาในการปฏิบติังานใน                
ส านกังานสอบบญัชีท่ีท างานอยูใ่นปัจจุบนั มากกวา่ 6-7 ปี จ  านวน 49 คน (คิดเป็นร้อยละ 16.44) 

 
ตารางที ่5   แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามต าแหน่งงานปัจจุบัน 
 

ต าแหน่งงานปัจจุบัน จ านวน (คน) ร้อยละ 
ผูช่้วยผูส้อบบญัชี (Juniorหรือ Assistant) 135   45.30 
ผูต้รวจสอบอาวโุส (Senior)  หรือ                                   
หวัหนา้ผูต้รวจสอบ (In-Charge Auditor) 

102   34.23 

ผูค้วบคุมงาน (Assistant Manager หรือ Supervisor)   61   20.47 
รวม 298 100.00 

 

จากตารางท่ี 5  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามปฏิบติังานในต าแหน่งงานปัจจุบนัเป็น
ผูช่้วยผูส้อบบัญชี (Junior หรือ Assistant) มากท่ีสุด ซ่ึงมีจ านวน 135 คน (คิดเป็นร้อยละ 45.30) 
รองลงมาคือ ต าแหน่งผูต้รวจสอบอาวุโส (Senior) หรือหัวหน้าผูต้รวจสอบ (In-Charge Auditor)
จ านวน 102 คน (คิดเป็นร้อยละ 34.23) และต าแหน่งผู ้ควบคุมงาน (Assistant Manager หรือ 
Supervisor) จ  านวน 61 คน (คิดเป็นร้อยละ 20.47) 
 



 16 

ตารางที ่6   แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามส านักงานสอบบัญชี                  
ทีท่ างานอยู่ในปัจจุบัน 

 

ส านักงานสอบบัญชีทีท่ างานอยู่ในปัจจุบัน จ านวน (คน) ร้อยละ 
บริษทั  ดีลอยท ์ ทูช้  โธมทัสุ  ไชยยศ  สอบบญัชี  จ  ากดั   75   25.17 
บริษทั  เคพีเอม็จี  ภูมิไชยสอบบญัชี  จ  ากดั     78   26.17 
บริษทั  ส านกังาน  เอินส์ท  แอนด ์ ยงั  จ  ากดั    73   24.50 
บริษทั  ไพร้ซวอเตอร์เฮาส์  คูเปอร์ส  เอบีเอเอส  จ  ากดั   72   24.16 

รวม 298 100.00 
 

จากตารางท่ี 6  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามปฏิบัติงานในบริษทั เคพีเอ็มจี ภูมิไชย          
สอบบญัชี  จ  ากดั มากท่ีสุด ซ่ึงมีจ านวน 78 คน (คิดเป็นร้อยละ 26.17) รองลงมาคือ ปฏิบติังานใน
บริษัท ดีลอยท์ ทู ้ช โธมัทสุ ไชยยศ สอบบัญชี จ ากัด จ านวน 75 คน (คิดเป็นร้อยละ 25.17) 
ปฏิบติังานในบริษทั ส านกังาน เอินส์ท แอนด์ ยงั จ  ากดั จ  านวน 73 คน (คิดเป็นร้อยละ 24.50) และ
ปฏิบติังานในบริษทั ไพร้ซวอเตอร์เฮาส์ คูเปอร์ส เอบีเอเอส จ ากดั จ านวน 72 คน (คิดเป็นร้อยละ 
24.16) 

 
ตารางที ่7   แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนบริษัทที่ผู้ตอบ

แบบสอบถามได้เป็นส่วนหน่ึงของกลุ่มผู้ปฏิบัติงานตรวจสอบบัญชี ในระยะเวลา 1 ปีที่
ผ่านมา 

จ านวนบริษัททีผู้่ตอบแบบสอบถามได้เป็นส่วนหน่ึงของ
กลุ่มผู้ปฏิบัติงานตรวจสอบบัญชี ในระยะเวลา 1 ปีทีผ่่านมา 

จ านวน (คน) ร้อยละ 

1-5 บริษทั   81   27.18 
6-10 บริษทั 126   42.28 
11-15 บริษทั   71   23.83 
16-20 บริษทั     9     3.02 
21 บริษทัข้ึนไป   11     3.69 

รวม 298 100.00 
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จากตารางท่ี 7  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีจ านวนบริษทัท่ีไดเ้ป็นส่วนหน่ึงของกลุ่ม
ผูป้ฏิบติังานตรวจสอบบญัชี ในระยะเวลา 1 ปีท่ีผ่านมา 6-10 บริษทั มากท่ีสุด ซ่ึงมีจ านวน 126 คน 
(คิดเป็นร้อยละ 42.28) รองลงมาคือ มีจ านวนบริษัทท่ีได้เป็นส่วนหน่ึงของกลุ่มผู ้ปฏิบัติงาน
ตรวจสอบบญัชี ในระยะเวลา 1 ปีท่ีผา่นมา 1-5 บริษทั จ านวน 81 คน (คิดเป็นร้อยละ 27.18) และมี
จ านวนบริษทัท่ีไดเ้ป็นส่วนหน่ึงของกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบบญัชี ในระยะเวลา 1 ปีท่ีผ่านมา    
11-15 บริษทั จ านวน 71 คน (คิดเป็นร้อยละ 23.83) 
 

ส่วนที ่2  ข้อมูลความคิดเห็นเกี่ยวกบัการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน  
การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงินท่ีศึกษาคือ มาตรฐานการสอบบญัชี  

รหัส 220  เร่ือง  การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน โดยน าเสนอผลการวิเคราะห์ความ
คิดเห็นเก่ียวกบัการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน แบ่งความคิดเห็นออกเป็นดา้นต่างๆ 
ดงัต่อไปน้ี 

1. ความรับผดิชอบของผูน้ าต่อคุณภาพของงานตรวจสอบ   
2. ขอ้ก าหนดดา้นจรรยาบรรณท่ีเก่ียวขอ้ง   
3. การตอบรับงานและการคงไวซ่ึ้งความสัมพนัธ์กบัลูกคา้และงาน

ตรวจสอบ   
4. การมอบหมายงานของกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ   
5. การปฏิบติังานตรวจสอบ   
6. การติดตามผล   
7. การจดัท าเอกสารหลกัฐาน   

โดยไดแ้สดงขอ้มูลการวเิคราะห์ ตามตารางท่ี 8-14  
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ตารางที ่8   แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉลีย่ ของความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกบัการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน  ด้านความรับผดิชอบ
ของผู้น าต่อคุณภาพของงานตรวจสอบ 

การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงนิ 
ด้านความรับผดิชอบของผู้น าต่อคุณภาพของงานตรวจสอบ 

 
ระดบัความคดิเห็น ค่าเฉลีย่

แปลผล มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด N/A 
1. ผูส้อบบัญชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านักงานของท่าน มีความ
รับผิดชอบต่อคุณภาพโดยรวมของงานตรวจสอบแต่ละงานท่ีผูส้อบบัญชี               
ผูน้ั้นไดรั้บมอบหมาย 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

49 
(16.44) 

217 
(72.82) 

32 
(10.74) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.06 
มาก 

2. ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านักงานของท่าน มีการส่ือสาร
ให้สมาชิกในกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบทราบถึงการปฏิบติังานท่ีเป็นไปตาม
มาตรฐานวชิาชีพและขอ้ก าหนดทางกฎหมายท่ีเก่ียวขอ้ง 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

28 
(9.40) 

190 
(63.76) 

76 
(25.50) 

4 
(1.34) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.81 
มาก 

3. ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านักงานของท่าน มีการส่ือสาร
ให้สมาชิกในกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบทราบถึงการปฏิบติัตามนโยบายและ
วธีิปฏิบติัเก่ียวกบัการควบคุมคุณภาพของส านกังานท่ีเก่ียวขอ้ง 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

36  
(12.08) 

181 
(60.74) 

77 
(25.84) 

4 
(1.34) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.84 
มาก 

4. ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านักงานของท่าน มีการส่ือสาร
ให้สมาชิกในกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบทราบถึงการเสนอรายงานของผูส้อบ
บญัชีท่ีเหมาะสมกบัสถานการณ์นั้นๆ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

32 
(10.74) 

178 
(59.73) 

88 
(29.53) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.81 
มาก 

5. ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านักงานของท่าน มีการส่ือสาร
ให้สมาชิกในกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบทราบถึงการให้สิทธิและเสรีภาพใน
การแสดงความคิดเห็นหรือเสนอประเด็นปัญหาท่ีพบในการปฏิบติังาน โดยไม่
ตอ้งเกรงกลวั 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

46 
(15.44) 

184 
(61.74) 

57 
(19.13) 

11 
(3.69) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.89 
มาก 
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ตารางที ่8   แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉลีย่ ของความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกบัการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน  ด้านความรับผดิชอบ
ของผู้น าต่อคุณภาพของงานตรวจสอบ 

การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน 
ด้านความรับผดิชอบของผู้น าต่อคุณภาพของงานตรวจสอบ 

 
ระดบัความคดิเห็น ค่าเฉลีย่

แปลผล มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด N/A 

6. มีการส่ือสารให้สมาชิกในกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบทราบถึงขอ้เท็จจริง
ท่ีว่าคุณภาพโดยรวมของงานตรวจสอบเป็นส่ิงจ าเป็นในการปฏิบัติงาน
ตรวจสอบ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

40 
(13.42) 

189 
(63.42) 

60 
(20.13) 

9 
(3.02) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.87 
มาก 

รวม การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงนิ ด้านความรับผดิชอบของผู้น าต่อคุณภาพของงานตรวจสอบ 
3.88 
มาก 
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 จากตารางท่ี 8  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวา่  ส านกังานของตนเองมี
การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน ด้านความรับผิดชอบของผูน้ าต่อคุณภาพของงาน
ตรวจสอบ โดยรวมอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก (ค่าเฉล่ีย 3.88) 
 โดยแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบัการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน ด้าน
ความรับผิดชอบของผูน้ าต่อคุณภาพของงานตรวจสอบเรียงล าดบัตามค่าเฉล่ียสูงสุดสามอนัดบัแรก
คือ  ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านกังานของผูต้อบแบบสอบถามมีความรับผดิชอบ
ต่อคุณภาพโดยรวมของงานตรวจสอบแต่ละงานท่ีผูส้อบบญัชีผูน้ั้นไดรั้บมอบหมาย (ค่าเฉล่ีย 4.06)  
อยู่ในระดบัเห็นด้วยมาก  รองลงมาคือ  ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านักงานของ
ผูต้อบแบบสอบถาม มีการส่ือสารใหส้มาชิกในกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบทราบถึงการใหสิ้ทธิและ
เสรีภาพในการแสดงความคิดเห็นหรือเสนอประเด็นปัญหาท่ีพบในการปฏิบติังาน โดยไม่ตอ้งเกรง
กลัว (ค่าเฉล่ีย 3.89) อยู่ในระดับเห็นด้วยมาก  และผูส้อบบัญชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบใน
ส านกังานของผูต้อบแบบสอบถาม มีการส่ือสารให้สมาชิกในกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบทราบถึง
ข้อเท็จจริงท่ีว่าคุณภาพโดยรวมของงานตรวจสอบเป็นส่ิงจ าเป็นในการปฏิบัติงานตรวจสอบ 
(ค่าเฉล่ีย 3.88) อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก   
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ตารางที ่9   แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย ของความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน  ด้านข้อก าหนด             
ด้านจรรยาบรรณทีเ่กี่ยวข้อง   

การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงนิ 
ด้านข้อก าหนดด้านจรรยาบรรณที่เกีย่วข้อง 

 
ระดบัความคดิเห็น ค่าเฉลีย่

แปลผล มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด N/A 
1. ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านกังานของท่าน คงไวซ่ึ้งความ
ระมดัระวงั ตลอดระยะเวลาของงานตรวจสอบ โดยการสังเกตการณ์และการ
สอบถามท่ีจ าเป็น  เพ่ือให้ทราบถึงการไม่ป ฏิบั ติตามข้อก าหนดด้าน
จรรยาบรรณท่ีเก่ียวขอ้งของสมาชิกในกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

73 
(24.50) 

185 
(62.08) 

40 
(13.42) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.11 
มาก 

2. ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านกังานของท่าน มีการพิจารณา
ถึงการด าเนินการท่ีเหมาะสมโดยการขอค าปรึกษากบับุคลากรอ่ืนในส านกังาน  
เม่ือไดรั้บทราบเร่ืองต่างๆ จากระบบการควบคุมคุณภาพของส านักงานหรือ
จากแหล่งอ่ืน ท่ีแสดงวา่สมาชิกในกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบไม่ไดป้ฏิบติัตาม
ขอ้ก าหนดดา้นจรรยาบรรณท่ีเก่ียวขอ้ง 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

68 
(22.82) 

179 
(60.07) 

46 
(15.44) 

5 
(1.68) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.04 
มาก 

3. ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านกังานของท่าน มีการหาและ
ได้มาซ่ึงข้อมูลท่ีเก่ียวข้องจากส านักงานของท่าน เพ่ือระบุและประเมิน
สถานการณ์และความสมัพนัธ์ท่ีก่อใหเ้กิดอุปสรรคต่อความเป็นอิสระ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

48 
(16.11) 

209 
(70.13) 

38 
(12.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3 
(1.01) 

4.03 
มาก 

4. ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านกังานของท่าน มีการประเมิน
ขอ้มูลเก่ียวกบัการฝ่าฝืนนโยบายและวิธีปฏิบัติเก่ียวกับความเป็นอิสระของ
ส านกังานท่ีพบ เพ่ือพิจารณาวา่การฝ่าฝืนดงักล่าวก่อให้เกิดอุปสรรคต่อความ
เป็นอิสระส าหรับงานตรวจสอบนั้นหรือไม่ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

36 
(12.08) 

191 
(64.09) 

71 
(23.83) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.88 
มาก 
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ตารางที ่9   แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย ของความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน  ด้านข้อก าหนด            
ด้านจรรยาบรรณทีเ่กี่ยวข้อง   

การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงนิ 
ด้านข้อก าหนดด้านจรรยาบรรณที่เกีย่วข้อง   

 
ระดบัความคดิเห็น ค่าเฉลีย่

แปลผล มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด N/A 
5. ผู ้สอบบัญชีท่ี รับผิดชอบงานตรวจสอบในส านักงานของท่าน มีการ
ด าเนินการตามความเหมาะสมเพ่ือก าจัดหรือลดอุปสรรคในการปฏิบัติตาม
ขอ้ก าหนดเร่ืองความเป็นอิสระใหอ้ยูใ่นระดบัท่ียอมรับไดโ้ดยการใชม้าตรการ
การป้องกนัหรือถอนตวัจากงานตรวจสอบนั้นๆ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

32 
(10.74) 

214 
(71.81) 

52 
(17.45) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.93 
มาก 

6. ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านกังานของท่าน มีการรายงาน
ต่อบุคลากรท่ีเก่ียวขอ้งภายในส านักงาน เก่ียวกับการด าเนินการท่ีเหมาะสม 
หากพบวา่มีอุปสรรคต่อความเป็นอิสระในงานตรวจสอบ  เช่น การก าจดัส่ิงท่ี
ก่อใหเ้กิดอุปสรรคนั้น หรือการถอนตวัจากงานตรวจสอบนั้น 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

60 
(20.13) 

172 
(57.72) 

59 
(19.80) 

7 
(2.35) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.96 
มาก 

รวม การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงนิ ด้านข้อก าหนดด้านจรรยาบรรณทีเ่กีย่วข้อง 
3.99 
มาก 
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 จากตารางท่ี 9  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวา่  ส านกังานของตนเองมี
การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน ดา้นขอ้ก าหนดดา้นจรรยาบรรณท่ีเก่ียวขอ้ง  โดยรวม
อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก (ค่าเฉล่ีย 4.00) 
 โดยแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบัการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน ด้าน
ขอ้ก าหนดดา้นจรรยาบรรณท่ีเก่ียวขอ้ง  เรียงล าดบัตามค่าเฉล่ียสูงสุดสามอนัดบัแรกคือ  ผูส้อบบญัชี
ท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านกังานของผูต้อบแบบสอบถาม คงไวซ่ึ้งความระมดัระวงั ตลอด
ระยะเวลาของงานตรวจสอบ โดยการสังเกตการณ์และการสอบถามท่ีจ าเป็น เพื่อให้ทราบถึงการไม่
ปฏิบัติตามข้อก าหนดด้านจรรยาบรรณท่ีเก่ียวข้องของสมาชิกในกลุ่มผูป้ฏิบัติงานตรวจสอบ 
(ค่าเฉล่ีย 4.11)  อยู่ในระดบัเห็นดว้ยมาก  รองลงมาคือ  ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบใน
ส านกังานของผูต้อบแบบสอบถาม มีการพิจารณาถึงการด าเนินการท่ีเหมาะสมโดยการขอค าปรึกษา
กับบุคลากรอ่ืนในส านักงาน  เม่ือได้รับทราบเร่ืองต่างๆ จากระบบการควบคุมคุณภาพของ
ส านักงานหรือจากแหล่งอ่ืน ท่ีแสดงว่าสมาชิกในกลุ่มผูป้ฏิบัติงานตรวจสอบไม่ได้ปฏิบติัตาม
ขอ้ก าหนดดา้นจรรยาบรรณท่ีเก่ียวขอ้ง (ค่าเฉล่ีย 4.05) อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก  และผูส้อบบญัชีท่ี
รับผิดชอบงานตรวจสอบในส านักงานของผูต้อบแบบสอบถาม มีการหาและได้มาซ่ึงข้อมูลท่ี
เก่ียวขอ้งจากส านกังานของผูต้อบแบบสอบถาม เพื่อระบุและประเมินสถานการณ์และความสัมพนัธ์
ท่ีก่อใหเ้กิดอุปสรรคต่อความเป็นอิสระ (ค่าเฉล่ีย 4.04) อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก   
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ตารางที ่10  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉลีย่ ของความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกบัการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน  ด้านการตอบรับงาน 
 และการคงไว้ซ่ึงความสัมพันธ์กบัลูกค้าและงานตรวจสอบ 

การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงนิ 
ด้านการตอบรับงานและการคงไว้ซ่ึงความสัมพนัธ์กบัลูกค้าและงานตรวจสอบ 

 
ระดบัความคดิเห็น ค่าเฉลีย่

แปลผล มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด N/A 
1. ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านกังานของท่าน มีการใชข้อ้มูล
ในเร่ือง  ความซ่ือสตัยสุ์จริตของเจา้ของกิจการ ผูบ้ริหารหลกั และผูมี้หนา้ท่ีใน
การก ากับดูแลของกิจการ  ช่วยในการพิจารณาเพ่ือตอบรับงานและคงไวซ่ึ้ง
ความสมัพนัธ์กบัลูกคา้และงานตรวจสอบกบัลูกคา้รายเดิม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

80 
(26.85) 

170 
(57.05) 

48 
(16.11) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.11 
มาก 

2. ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านกังานของท่าน มีการใชข้อ้มูล
ในเร่ือง  ความรู้ความสามารถในการปฏิบติังานตรวจสอบและความสามารถท่ี
จ าเป็นของกลุ่มผูป้ฏิบัติงานตรวจสอบ ซ่ึงรวมถึงเวลาและทรัพยากร ช่วยใน
การพิจารณาเพื่อตอบรับงานและคงไวซ่ึ้งความสัมพันธ์กับลูกค้าและงาน
ตรวจสอบกบัลูกคา้รายเดิม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

64 
(21.48) 

169 
(56.71) 

40 
(13.42) 

16 
(5.37) 

9 
(3.02) 

0 
(0.00) 

3.88 
มาก 

3. ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านกังานของท่าน มีการใชข้อ้มูล
ในเร่ือง  ความสามารถในการปฏิบัติตามข้อก าหนดด้านจรรยาบรรณท่ี
เก่ียวขอ้งของส านกังานและกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ  ช่วยในการพิจารณา
เพ่ือตอบรับงานและคงไวซ่ึ้งความสัมพนัธ์กับลูกคา้และงานตรวจสอบกับ
ลูกคา้รายเดิม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

44 
(14.77) 

201 
(67.45) 

49 
(16.44) 

4 
(1.34) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.96 
มาก 
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ตารางที ่10  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย ของความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกีย่วกบัการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน  ด้านการตอบรับงาน
และการคงไว้ซ่ึงความสัมพันธ์กบัลูกค้าและงานตรวจสอบ 

การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงนิ 
ด้านการตอบรับงานและการคงไว้ซ่ึงความสัมพนัธ์กบัลูกค้าและงานตรวจสอบ 

 
ระดบัความคดิเห็น ค่าเฉลีย่

แปลผล มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด N/A 
4. ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านกังานของท่าน มีการใชข้อ้มูล
ในเร่ืองส าคญัต่างๆ ท่ีพบในระหวา่งงานตรวจสอบปัจจุบนัหรืองานตรวจสอบ
คร้ังก่อนและผลกระทบของเร่ืองดังกล่าวต่อการคงไวซ่ึ้งความสัมพนัธ์กับ
ลูกคา้  ช่วยในการพิจารณาเพ่ือตอบรับงานและคงไวซ่ึ้งความสมัพนัธ์กบัลูกคา้
และงานตรวจสอบกบัลูกคา้รายเดิม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

56 
(18.79) 

181 
(60.74) 

54 
(18.12) 

5 
(1.68) 

0 
(0.00) 

2 
(0.67) 

3.97 
มาก 

5. ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านกังานของท่าน ไดม้าซ่ึงขอ้มูล
ท่ีจ าเป็นและมีการพิจารณาขอ้มูลเหล่านั้น ก่อนการตอบรับงานตรวจสอบกบั
ลูกคา้รายใหม่ หรือก่อนการตดัสินใจวา่จะรับงานตรวจสอบกบัลูกคา้รายเดิม
ต่อไป 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

37 
(12.42) 

182 
(61.07) 

63 
(21.14) 

16 
(5.37) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.81 
มาก 

รวม การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงนิ ด้านการตอบรับงานและการคงไว้ซ่ึงความสัมพนัธ์กบัลูกค้าและงานตรวจสอบ 
3.94 
มาก 
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 จากตารางท่ี 10  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวา่  ส านกังานของตนเองมี
การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน ดา้นการตอบรับงานและการคงไวซ่ึ้งความสัมพนัธ์กบั
ลูกคา้และงานตรวจสอบโดยรวมอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก (ค่าเฉล่ีย 3.95) 
 โดยแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบัการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน ดา้นการ
ตอบรับงานและการคงไวซ่ึ้งความสัมพนัธ์กบัลูกคา้และงานตรวจสอบเรียงล าดบัตามค่าเฉล่ียสูงสุด
สามอนัดบัแรกคือ  ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านักงานของผูต้อบแบบสอบถาม 
ไดม้าซ่ึงขอ้มูลท่ีจ  าเป็นและมีการพิจารณาขอ้มูลเหล่านั้น ก่อนการตอบรับงานตรวจสอบกบัลูกคา้
รายใหม่ หรือก่อนการตดัสินใจวา่จะรับงานตรวจสอบกบัลูกคา้รายเดิมต่อไป (ค่าเฉล่ีย 4.11)  อยูใ่น
ระดบัเห็นดว้ยมาก  รองลงมาคือ  ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านักงานของผูต้อบ
แบบสอบถาม มีการใชข้อ้มูลในเร่ือง  ความสามารถในการปฏิบติัตามขอ้ก าหนดดา้นจรรยาบรรณท่ี
เก่ียวขอ้งของส านักงานและกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ ช่วยในการพิจารณาเพื่อตอบรับงานและ
คงไวซ่ึ้งความสัมพนัธ์กบัลูกคา้และงานตรวจสอบกบัลูกคา้รายเดิม (ค่าเฉล่ีย 3.98) อยูใ่นระดบัเห็น
ดว้ยมาก  และผูส้อบบญัชีท่ีรับผดิชอบงานตรวจสอบในส านกังานของผูต้อบแบบสอบถาม มีการใช้
ขอ้มูลในเร่ือง ความรู้ความสามารถในการปฏิบติังานตรวจสอบและความสามารถท่ีจ าเป็นของกลุ่ม
ผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ ซ่ึงรวมถึงเวลาและทรัพยากร ช่วยในการพิจารณาเพื่อตอบรับงานและคงไว้
ซ่ึงความสัมพนัธ์กบัลูกคา้และงานตรวจสอบกบัลูกคา้รายเดิม (ค่าเฉล่ีย 3.96) อยูใ่นระดบัเห็นดว้ย
มาก   
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ตารางที ่11 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย ของความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกีย่วกับการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน  ด้านการมอบหมาย
งานของกลุ่มผู้ปฏิบัติงานตรวจสอบ   

การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงนิ 
ด้านการมอบหมายงานของกลุ่มผู้ปฏิบัตงิานตรวจสอบ 

 
ระดบัความคดิเห็น ค่าเฉลีย่

แปลผล มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด N/A 
1. ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านกังานของท่าน มีการพิจารณา
ถึงความรู้ความสามารถท่ีเหมาะสมท่ีจะปฏิบติังานตรวจสอบตามมาตรฐาน
วชิาชีพและขอ้ก าหนดทางกฎหมายท่ีเก่ียวขอ้งของกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ 
และผูเ้ช่ียวชาญของผูส้อบบัญชีท่ีมิได้เป็นส่วนหน่ึงของกลุ่มผูป้ฏิบัติงาน
ตรวจสอบ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

56 
(18.79) 

168 
(56.38) 

65 
(21.81) 

9 
(3.02) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.91 
มาก 

2. ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านกังานของท่าน  มีการพิจารณา
ถึงความรู้ความสามารถท่ีเหมาะสมท่ีจะสามารถออกรายงานของผูส้อบบญัชีท่ี
เหมาะสมกบัสถานการณ์นั้นๆไดข้องกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ และผูเ้ช่ียวชาญ
ของผูส้อบบญัชีท่ีมิไดเ้ป็นส่วนหน่ึงของกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

72 
(24.16) 

164 
(55.03) 

62 
(20.81) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.03 
มาก 

รวม การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงนิ ด้านการมอบหมายงานของกลุ่มผู้ปฏิบัตงิานตรวจสอบ 
3.97 
มาก 
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 จากตารางท่ี 11  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวา่  ส านกังานของตนเองมี
การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน ดา้นการมอบหมายงานของกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ 
โดยรวมอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก (ค่าเฉล่ีย 3.97) 
 โดยแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบัการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน ดา้นการ
มอบหมายงานของกลุ่มผูป้ฏิบัติงานตรวจสอบเรียงล าดับตามค่าเฉล่ียสูงสุดคือ  ผูส้อบบัญชีท่ี
รับผิดชอบงานตรวจสอบในส านักงานของผู ้ตอบแบบสอบถาม มีการพิจารณาถึงความรู้
ความสามารถท่ีเหมาะสมท่ีจะสามารถออกรายงานของผูส้อบบญัชีท่ีเหมาะสมกบัสถานการณ์นั้นๆ
ได้ของกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ และผูเ้ช่ียวชาญของผูส้อบบญัชีท่ีมิได้เป็นส่วนหน่ึงของกลุ่ม
ผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ (ค่าเฉล่ีย 4.03) อยู่ในระดบัเห็นด้วยมาก  และรองลงมาคือ  ผูส้อบบญัชีท่ี
รับผิดชอบงานตรวจสอบในส านักงานของผู ้ตอบแบบสอบถาม มีการพิจารณาถึงความรู้
ความสามารถท่ีเหมาะสมท่ีจะปฏิบัติงานตรวจสอบตามมาตรฐานวิชาชีพและข้อก าหนดทาง
กฎหมายท่ีเก่ียวขอ้งของกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ และผูเ้ช่ียวชาญของผูส้อบบญัชีท่ีมิไดเ้ป็นส่วน
หน่ึงของกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ (ค่าเฉล่ีย 3.91) อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก   
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ตารางที ่12 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย ของความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน  ด้านการปฏิบัติงาน
ตรวจสอบ 

การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงนิ 
ด้านการปฏิบัตงิานตรวจสอบ 

 
ระดบัความคดิเห็น ค่าเฉลีย่

แปลผล มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด N/A 
1. ผู ้สอบบัญชีท่ี รับผิดชอบงานตรวจสอบในส านักงานของท่าน  เป็น
ผูรั้บผิดชอบในการก าหนดแนวทาง การควบคุมดูแลและการปฏิบติังานของ
งานตรวจสอบให้เป็นไปตามมาตรฐานวิชาชีพและขอ้ก าหนดทางกฎหมายท่ี
เก่ียวขอ้ง 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

52 
(17.45) 

193 
(64.77) 

53 
(17.79) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.00 
มาก 

2. ผู ้สอบบัญ ชีท่ี รับผิดชอบงานตรวจสอบในส านักงานของท่าน  เป็น
ผู ้รับผิดชอบในแสดงความเห็นในรายงานของผู ้สอบบัญชีท่ีเหมาะสมกับ
สถานการณ์นั้นๆ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

65 
(21.81) 

188 
(63.09) 

45 
(15.10) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.07 
มาก 

3. ผู ้สอบบัญชีท่ี รับผิดชอบงานตรวจสอบในส านักงานของท่าน  เป็น
ผูรั้บผิดชอบให้การสอบทานเป็นไปตามนโยบายและวิธีปฏิบัติงานของ
ส านกังาน 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

64 
(21.48) 

193 
(64.77) 

41 
(13.76) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.08 
มาก 

4. ผู ้สอบบัญชีท่ี รับผิดชอบงานตรวจสอบในส านักงานของท่าน  เป็น
ผูรั้บผิดชอบในฐานะกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบว่า มีการขอค าปรึกษาอย่าง
เหมาะสมในเร่ืองต่างๆ ท่ียากหรือท่ีมีขอ้โตแ้ยง้ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

60 
(20.13) 

182 
(61.07) 

56 
(18.79) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.01 
มาก 

5. ผูส้อบบัญชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านักงานของท่าน มีการเปิด
โอกาสให้สมาชิกในกลุ่มผูป้ฏิบัติงานตรวจสอบได้มีการขอค าปรึกษาอย่าง
เหมาะสมในระหวา่งการปฏิบติังานตรวจสอบ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

52 
(17.45) 

197 
(66.11) 

45 
(15.10) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4 
(1.34) 

4.02 
มาก 
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ตารางที ่12 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉลีย่ ของความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกีย่วกับการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน  ด้านการปฏิบัติงาน
ตรวจสอบ 

การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงนิ 
ด้านการปฏิบัตงิานตรวจสอบ 

 
ระดบัความคดิเห็น ค่าเฉลีย่

แปลผล มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด N/A 
6. ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านกังานของท่าน มีการตกลงท า
ความเขา้ใจกบัผูใ้ห้ค  าปรึกษา ถึงลกัษณะ  ขอบเขต  และขอ้สรุปของการขอ
ค าปรึกษาจากกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

60 
(20.13) 

170 
(57.05) 

68 
(22.82) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.97 
มาก 

7. ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านกังานของท่าน ไดน้ าขอ้สรุป
ท่ีไดจ้ากการขอค าปรึกษาจากกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ มาปฏิบติั 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

60 
(20.13) 

190 
(63.76) 

48 
(16.11) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.04 
มาก 

8. ผู ้สอบบัญชีท่ี รับผิดชอบงานตรวจสอบในส านักงานของท่าน มีการ
ปรึกษาหารือเร่ืองต่างๆ ท่ีส าคญัท่ีเกิดข้ึนระหว่างงานตรวจสอบ รวมถึงเร่ือง
ต่างๆ ท่ีตรวจพบระหวา่งการสอบทานการควบคุมคุณภาพงานตรวจสอบ กบั
ผูส้อบทานการควบคุมคุณภาพงานตรวจสอบ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

72 
(24.16) 

182 
(61.07) 

44 
(14.77) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.09 
มาก 

9. ผูส้อบบัญชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านักงานของท่าน ไม่มีการ
ก าหนดวนัท่ีในรายงานของผูส้อบบญัชีไวล่้วงหน้า จนกวา่การสอบทานการ
ควบคุมคุณภาพงานตรวจสอบจะเสร็จส้ิน 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

28 
(9.40) 

136 
(45.64) 

100 
(33.56) 

18 
(6.04) 

12 
(4.03) 

4 
(1.34) 

3.51 
มาก 

10. ผูส้อบทานการควบคุมคุณภาพงานตรวจสอบในส านกังานของท่าน  มีการ
ประเมินอย่างมีหลักเกณฑ์ เก่ียวกับการใช้ดุลยพินิจท่ีส าคัญของกลุ่ม
ผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ และขอ้สรุปท่ีไดท่ี้ใชใ้นการจดัท ารายงานของผูส้อบ
บญัชี 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

48 
(16.11) 

210 
(70.47) 

40 
(13.42) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.03 
มาก 
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ตารางที ่12 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉลีย่ ของความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกีย่วกับการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน  ด้านการปฏิบัติงาน
ตรวจสอบ 

การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงนิ 
ด้านการปฏิบัตงิานตรวจสอบ 

 
ระดบัความคดิเห็น ค่าเฉลีย่

แปลผล มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด N/A 
11. ผูส้อบทานการควบคุมคุณภาพงานตรวจสอบในส านกังานของท่าน  มีการ
ประเมินเร่ืองความเป็นอิสระของส านักงานในส่วนท่ีเก่ียวข้องกับงาน
ตรวจสอบโดยกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

68 
(22.82) 

194 
(65.10) 

36 
(12.08) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.11 
มาก 

12. ผูส้อบทานการควบคุมคุณภาพงานตรวจสอบในส านกังานของท่าน  มีการ
เลือกเอกสารหลกัฐานของงานตรวจสอบอย่างเหมาะสมข้ึนมาสอบทานเพ่ือ
แสดงให้เห็นถึงการปฏิบัติงานท่ีเก่ียวกับการใช้ดุลยพินิจท่ีส าคญัของกลุ่ม
ผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ และสนับสนุนขอ้สรุปท่ีไดท่ี้ใชใ้นการจดัท ารายงาน
ของผูส้อบบญัชี 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

64 
(21.48) 

178 
(59.73) 

56 
(18.79) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.03 
มาก 

13. ผูส้อบทานการควบคุมคุณภาพงานตรวจสอบในส านกังานของท่าน  มีการ
ปฏิบติัตามนโยบายและวิธีปฏิบติัของส านกังานในการจดัการและแกปั้ญหาท่ี
เกิดจากความคิดเห็นท่ีแตกต่าง ท่ีเกิดข้ึนภายในกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

65 
(21.81) 

184 
(61.74) 

49 
(16.44) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.05 
มาก 

รวม การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงนิ ด้านการปฏิบตังิานตรวจสอบ 
4.00 
มาก 

31 



  

32 

 จากตารางท่ี 12  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวา่  ส านกังานของตนเองมี
การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน ดา้นการปฏิบติังานตรวจสอบ โดยรวมอยูใ่นระดบัเห็น
ดว้ยมาก (ค่าเฉล่ีย 4.00) 
 โดยแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบัการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน ดา้นการ
ปฏิบติังานตรวจสอบเรียงล าดบัตามค่าเฉล่ียสูงสุดสามอนัดบัแรกคือ  ผูส้อบทานการควบคุมคุณภาพ
งานตรวจสอบในส านักงานของผูต้อบแบบสอบถาม  มีการประเมินเร่ืองความเป็นอิสระของ
ส านกังานในส่วนท่ีเก่ียวขอ้งกบังานตรวจสอบโดยกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ (ค่าเฉล่ีย 4.11)  อยู่
ในระดบัเห็นดว้ยมาก  รองลงมาคือ  ผูส้อบบญัชีท่ีรับผดิชอบงานตรวจสอบในส านกังานของผูต้อบ
แบบสอบถาม มีการปรึกษาหารือเร่ืองต่างๆ ท่ีส าคญัท่ีเกิดข้ึนระหว่างงานตรวจสอบ รวมถึงเร่ือง
ต่างๆ ท่ีตรวจพบระหวา่งการสอบทานการควบคุมคุณภาพงานตรวจสอบ กบัผูส้อบทานการควบคุม
คุณภาพงานตรวจสอบ (ค่าเฉล่ีย 4.09) อยู่ในระดบัเห็นดว้ยมาก  และผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงาน
ตรวจสอบในส านักงานของผูต้อบแบบสอบถาม เป็นผูรั้บผิดชอบให้การสอบทานเป็นไปตาม
นโยบายและวธีิปฏิบติังานของส านกังาน (ค่าเฉล่ีย 4.08) อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก   
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ตารางที ่13 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉลีย่ ของความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกบัการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน  ด้านการติดตามผล 

การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงนิ 
ด้านการตดิตามผล 

 
ระดบัความคดิเห็น ค่าเฉลีย่

แปลผล มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด N/A 
1. ส านักงานของท่าน จดัให้มีกระบวนการติดตามผลท่ีให้ความเช่ือมัน่อย่าง
สมเหตุสมผลว่า นโยบายและวิธีปฏิบัติของส านักงานท่ีเก่ียวกับระบบการ
ควบคุมคุณภาพนั้ น  มีความเก่ียวข้อง เพียงพอ และมีการปฏิบัติอย่างมี
ประสิทธิผล 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

64 
(21.48) 

181 
(60.74) 

53 
(17.79) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.04 
มาก 

2. ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านกังานของท่าน มีการพิจารณา
ถึงข้อบกพร่องเก่ียวกับระบบการควบคุมคุณภาพของส านักงานท่ีอาจมี
ผลกระทบต่องานตรวจสอบ  และมาตรการท่ีส านักงานน ามาใชใ้นการแกไ้ข
สถานการณ์นั้นๆ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

56 
(18.79) 

188 
(63.09) 

49 
(16.44) 

5 
(1.68) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.99 
มาก 

รวม การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงนิ ด้านการตดิตามผล 
4.01 
มาก 
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 จากตารางท่ี 13  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวา่  ส านกังานของตนเองมี
การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน ดา้นการติดตามผล โดยรวมอยู่ในระดบัเห็นดว้ยมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.95) 
 โดยแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบัการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน ดา้นการ
ติดตามผลเรียงล าดบัตามค่าเฉล่ียสูงสุดคือ  ส านกังานของผูต้อบแบบสอบถาม จดัให้มีกระบวนการ
ติดตามผลท่ีให้ความเช่ือมัน่อย่างสมเหตุสมผลว่า นโยบายและวิธีปฏิบติัของส านกังานท่ีเก่ียวกบั
ระบบการควบคุมคุณภาพนั้ น มีความเก่ียวข้อง เพียงพอ และมีการปฏิบัติอย่างมีประสิทธิผล 
(ค่าเฉล่ีย 4.04)  อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก  และรองลงมาคือ  ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบ
ในส านักงานของผูต้อบแบบสอบถาม มีการพิจารณาถึงข้อบกพร่องเก่ียวกับระบบการควบคุม
คุณภาพของส านักงานท่ีอาจมีผลกระทบต่องานตรวจสอบ  และมาตรการท่ีส านักงานน ามาใช้ใน
การแกไ้ขสถานการณ์นั้นๆ (ค่าเฉล่ีย 4.00) อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก   
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ตารางที ่14 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย ของความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน ด้านการจัดท า
เอกสารหลกัฐาน 

การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงนิ 
ด้านการจัดท าเอกสารหลกัฐาน 

 
ระดบัความคดิเห็น ค่าเฉลีย่

แปลผล มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด N/A 
1. ส านักงานของท่านก าหนดให้ผู ้สอบบัญชี  มีการบันทึกข้อมูลในเร่ือง 
ประเด็นท่ีพบท่ีเก่ียวกบัการปฏิบติัตามขอ้ก าหนดดา้นจรรยาบรรณท่ีเก่ียวขอ้ง
และประเด็นดังกล่าวได้รับการแก้ไขอย่างไร ในเอกสารหลักฐานงาน
ตรวจสอบ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

68 
(22.82) 

145 
(48.66) 

65 
(21.81) 

14 
(4.70) 

0 
(0.00) 

6 
(2.01) 

3.91 
มาก 

2. ส านักงานของท่านก าหนดให้ผู ้สอบบัญชี  มีการบันทึกข้อมูลในเร่ือง 
ขอ้สรุปเก่ียวกบัการปฏิบติัตามขอ้ก าหนดเร่ืองความเป็นอิสระท่ีเก่ียวขอ้งกบั
งานตรวจสอบ และขอ้หารือต่างๆ กบัส านักงานท่ีสนับสนุนขอ้สรุปดงักล่าว 
ในเอกสารหลกัฐานงานตรวจสอบ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

53 
(17.79) 

173 
(58.05) 

60 
(20.13) 

6 
(2.01) 

0 
(0.00) 

6 
(2.01) 

3.93 
มาก 

3. ส านักงานของท่านก าหนดให้ผู ้สอบบัญชี  มีการบันทึกข้อมูลในเร่ือง  
ขอ้สรุปท่ีไดเ้ก่ียวกบัการตอบรับงานและการคงไวซ่ึ้งความสัมพนัธ์กบัลูกคา้
และงานตรวจสอบ ในเอกสารหลกัฐานงานตรวจสอบ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

49 
(16.44) 

182 
(61.07) 

60 
(20.13) 

5 
(1.68) 

0 
(0.00) 

2 
(0.67) 

3.93 
มาก 

4. ส านักงานของท่านก าหนดให้ผู ้สอบบัญชี  มีการบันทึกข้อมูลในเร่ือง  
ลักษณะและขอบเขตของการขอค าปรึกษาและข้อสรุปท่ีได้จากการขอ
ค าปรึกษาท่ีเกิดข้ึนระหวา่งการปฏิบติังานตรวจสอบ ในเอกสารหลกัฐานงาน
ตรวจสอบ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

61 
(20.47) 

152 
(51.01) 

76 
(25.50) 

7 
(2.35) 

0 
(0.00) 

2 
(0.67) 

3.90 
มาก 
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ตารางที ่14 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย ของความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน ด้านการจัดท า
เอกสารหลกัฐาน 

การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงนิ 
ด้านการจัดท าเอกสารหลกัฐาน 

 
ระดบัความคดิเห็น ค่าเฉลีย่

แปลผล มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด N/A 
5. ส านักงานของท่านก าหนดให้ผูส้อบทาน  มีการบันทึกขอ้มูลส าหรับงาน
ตรวจสอบท่ีไดส้อบทานแลว้ในเร่ือง  การไดป้ฏิบติัตามวธีิปฏิบติัท่ีก าหนดโดย
นโยบายของส านักงานเก่ียวกับการสอบทานการควบคุมคุณภาพงาน
ตรวจสอบในเอกสารหลกัฐานงานตรวจสอบ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

56 
(18.79) 

170 
(57.05) 

72 
(24.16) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.95 
มาก 

6. ส านักงานของท่านก าหนดให้ผูส้อบทาน  มีการบันทึกขอ้มูลส าหรับงาน
ตรวจสอบท่ีไดส้อบทานแลว้ในเร่ือง  การสอบทานการควบคุมคุณภาพงาน
ตรวจสอบได้เสร็จส้ินลงในหรือก่อนวนัท่ีในรายงานของผูส้อบบัญชี ใน
เอกสารหลกัฐานงานตรวจสอบ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

56 
(18.79) 

161 
(54.03) 

77 
(25.84) 

4 
(1.34) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.90 
มาก 

7. ส านักงานของท่านก าหนดให้ผูส้อบทาน  มีการบันทึกขอ้มูลส าหรับงาน
ตรวจสอบท่ีไดส้อบทานแลว้ในเร่ือง  ผูส้อบทานไม่พบเร่ืองท่ียงัไม่ไดรั้บการ
แกไ้ขท่ีอาจเป็นเหตุใหเ้ช่ือวา่การใชดุ้ลยพินิจท่ีส าคญัและขอ้สรุปท่ีไดข้องกลุ่ม
ผูป้ฏิบติังานตรวจสอบนั้นไม่เหมาะสม ในเอกสารหลกัฐานงานตรวจสอบ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

41 
(13.76) 

162 
(54.36) 

80 
(26.85) 

6 
(2.01) 

5 
(1.68) 

4 
(1.34) 

3.78 
มาก 

รวม การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงนิ ด้านการจดัท าเอกสารหลกัฐาน 
3.90 
มาก 
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 จากตารางท่ี 14  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวา่  ส านกังานของตนเองมี
การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน ดา้นการจดัท าเอกสารหลกัฐาน โดยรวมอยูใ่นระดบั
เห็นดว้ยมาก (ค่าเฉล่ีย 3.95) 
 โดยแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบัการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน ดา้นการ
จดัท าเอกสารหลกัฐานเรียงล าดบัตามค่าเฉล่ียสูงสุดสามอนัดบัแรกคือ  ผูส้อบบญัชีท่ีรับผิดชอบงาน
ตรวจสอบในส านักงานของผูต้อบแบบสอบถาม ไดม้าซ่ึงขอ้มูลท่ีจ าเป็นและมีการพิจารณาขอ้มูล
เหล่านั้น ก่อนการตอบรับงานตรวจสอบกับลูกค้ารายใหม่ หรือก่อนการตัดสินใจว่าจะรับงาน
ตรวจสอบกบัลูกคา้รายเดิมต่อไป (ค่าเฉล่ีย 4.11)  อยู่ในระดบัเห็นด้วยมาก  รองลงมาคือ  ผูส้อบ
บญัชีท่ีรับผิดชอบงานตรวจสอบในส านักงานของผูต้อบแบบสอบถาม มีการใช้ข้อมูลในเร่ือง  
ความสามารถในการปฏิบัติตามข้อก าหนดด้านจรรยาบรรณท่ีเก่ียวข้องของส านักงานและกลุ่ม
ผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ ช่วยในการพิจารณาเพื่อตอบรับงานและคงไวซ่ึ้งความสัมพนัธ์กบัลูกคา้และ
งานตรวจสอบกับลูกค้ารายเดิม (ค่าเฉล่ีย 3.98) อยู่ในระดับเห็นด้วยมาก  และผู ้สอบบัญชีท่ี
รับผิดชอบงานตรวจสอบในส านักงานของผูต้อบแบบสอบถาม มีการใช้ข้อมูลในเร่ือง ความรู้
ความสามารถในการปฏิบัติงานตรวจสอบและความสามารถท่ีจ าเป็นของกลุ่มผู ้ปฏิบัติงาน
ตรวจสอบ ซ่ึงรวมถึงเวลาและทรัพยากร ช่วยในการพิจารณาเพื่อตอบรับงานและคงไว้ซ่ึง
ความสัมพนัธ์กบัลูกคา้และงานตรวจสอบกบัลูกคา้รายเดิม (ค่าเฉล่ีย 3.96) อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก   
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ตารางที ่15 แสดงค่าเฉลี่ยและแปลผล ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการ
ควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน โดยรวม 

การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน 
ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลีย่ แปลผล 
1. ความรับผดิชอบของผูน้ าต่อคุณภาพของงานตรวจสอบ     3.88 เห็นดว้ยมาก 
2. ขอ้ก าหนดดา้นจรรยาบรรณท่ีเก่ียวขอ้ง   3.99 เห็นดว้ยมาก 
3. การตอบรับงานและการคงไวซ่ึ้งความสัมพนัธ์กบัลูกคา้และ
งานตรวจสอบ 

3.94 เห็นดว้ยมาก 

4. การมอบหมายงานของกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ   3.97 เห็นดว้ยมาก 
5. การปฏิบติังานตรวจสอบ   4.00 เห็นดว้ยมาก 
6. การติดตามผล   4.01 เห็นดว้ยมาก 
7. การจดัท าเอกสารหลกัฐาน   3.90 เห็นดว้ยมาก 

รวม 3.96 เห็นดว้ยมาก 
 

 จากตารางท่ี 15  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวา่  ส านกังานของตนเองมี
การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน โดยรวมอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก (ค่าเฉล่ีย 3.96) โดย
แสดงความเห็นในดา้นต่างๆ ดงัน้ี 
 ความคิดเห็นเก่ียวกบัการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน  ดา้นการติดตาม
ผล  มีระดับค่าเฉล่ียสูงสุด  (ค่าเฉล่ีย 4.01)  อยู่ในระดับมีคุณภาพมาก  รองลงมาคือ  ด้านการ
ปฏิบติังานตรวจสอบ  (ค่าเฉล่ีย 4.00)  อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก  ดา้นขอ้ก าหนดดา้นจรรยาบรรณท่ี
เก่ียวขอ้ง  (ค่าเฉล่ีย 3.99)  อยู่ในระดบัเห็นด้วยมาก  ด้านการมอบหมายงานของกลุ่มผูป้ฏิบติังาน
ตรวจสอบ  (ค่าเฉล่ีย 3.97)  อยู่ในระดับเห็นด้วยมาก  ด้านการตอบรับงานและการคงไวซ่ึ้ง
ความสัมพนัธ์กบัลูกคา้และงานตรวจสอบ  (ค่าเฉล่ีย 3.94)  อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก  ดา้นการจดัท า
เอกสารหลกัฐาน  (ค่าเฉล่ีย 3.90)  อยู่ในระดบัเห็นดว้ยมาก  และดา้นความรับผิดชอบของผูน้ าต่อ
คุณภาพของงานตรวจสอบ  มีระดบัค่าเฉล่ียต ่าสุด  (ค่าเฉล่ีย 3.88)  อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก   
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ตารางที ่16 แสดงค่าเฉลี่ยและแปลผล ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการ
ควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน โดยรวม  จ าแนกตามเพศ 

การควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน 

เพศ 

ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

1. ความรับผดิชอบของผูน้ าต่อคุณภาพของงาน
ตรวจสอบ     

3.86 มาก 3.88 มาก 

2. ขอ้ก าหนดดา้นจรรยาบรรณท่ีเก่ียวขอ้ง   4.15 มาก 3.96 มาก 

3. การตอบรับงานและการคงไวซ่ึ้งความสัมพนัธ์
กบัลูกคา้และงานตรวจสอบ 

4.12 มาก 3.90 มาก 

4. การมอบหมายงานของกลุ่มผูป้ฏิบติังาน
ตรวจสอบ   

4.10 มาก 3.95 มาก 

5. การปฏิบติังานตรวจสอบ   4.09 มาก 3.98 มาก 

6. การติดตามผล   4.25 มากท่ีสุด 3.97 มาก 

7. การจดัท าเอกสารหลกัฐาน   4.14 มาก 3.85 มาก 

รวม 4.10 มาก 3.93 มาก 

 

 จากตารางท่ี 16  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมีความคิดเห็นวา่  
ส านักงานของตนเองมีการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน โดยรวมอยู่ในระดบัเห็นดว้ย
มาก  
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  มีความคิดเห็นว่า  ส านกังานของตนเองมีการควบคุม
คุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน  โดยรวมอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก (ค่าเฉล่ีย 4.10)  ดา้นการติดตาม
ผล  เป็นดา้นท่ีเห็นดว้ยสูงสุด  (ค่าเฉล่ีย 4.25)  อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก  และดา้นความรับผิดชอบ
ของผูน้ าต่อคุณภาพของงานตรวจสอบ  เป็นดา้นท่ีเห็นดว้ยต ่าสุด  (ค่าเฉล่ีย 3.86)  อยู่ในระดบัเห็น
ดว้ยมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  มีความคิดเห็นวา่  ส านกังานของตนเองมีการควบคุม
คุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน  โดยรวมอยู่ในระดับเห็นด้วยมาก (ค่าเฉล่ีย 3.93)  ด้านการ
ปฏิบติังานตรวจสอบ  เป็นดา้นท่ีเห็นดว้ยสูงสุด (ค่าเฉล่ีย 3.98)  อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก  และดา้น
การจดัท าเอกสารหลกัฐาน  เป็นดา้นท่ีเห็นดว้ยต ่าสุด  (ค่าเฉล่ีย 3.85)  อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก 
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ตารางที ่17 แสดงค่าเฉลี่ยและแปลผล ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน โดยรวม  จ าแนกตาม
ระยะเวลาในการปฏิบัติงานในส านักงานสอบบัญชีที่ท างานอยู่ในปัจจุบัน 

การควบคุมคุณภาพ 
การตรวจสอบงบการเงิน 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงานในส านักงานสอบบัญชีที่ท างานอยู่ในปัจจุบัน 

ระหว่าง 0-2 ปี มากกว่า 2-5 ปี มากกว่า 6-7 ปี มากกว่า 8-10 ปี มากกว่า 10 ปี 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
1. ความรับผดิชอบของผูน้ าต่อคุณภาพ
ของงานตรวจสอบ     

3.81 มาก 3.89 มาก 3.97 มาก 4.02 มาก 4.06 มาก 

2. ขอ้ก าหนดดา้นจรรยาบรรณท่ี
เก่ียวขอ้ง   

3.93 มาก 3.96 มาก 4.09 มาก 4.33 มากท่ีสุด 4.25 มากท่ีสุด 

3. การตอบรับงานและการคงไวซ่ึ้ง
ความสัมพนัธ์กบัลูกคา้และงาน
ตรวจสอบ 

3.82 มาก 3.96 มาก 4.11 มาก 4.20 มาก 4.23 
มากท่ีสุด 

4. การมอบหมายงานของกลุ่ม
ผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ   

3.89 มาก 3.94 มาก 4.14 มาก 4.25 มากท่ีสุด 4.33 มากท่ีสุด 

5. การปฏิบติังานตรวจสอบ   4.02 มาก 3.85 มาก 4.15 มาก 4.38 มากท่ีสุด 4.31 มากท่ีสุด 

6. การติดตามผล   4.03 มาก 4.00 มาก 4.08 มาก 3.63 มาก 3.92 มาก 

7. การจดัท าเอกสารหลกัฐาน   3.81 มาก 3.79 มาก 4.11 มาก 4.02 มาก 4.02 มาก 

รวม 3.90 มาก 3.91 มาก 4.09 มาก 4.12 มาก 4.16 มาก 
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 จากตารางท่ี 17  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการปฏิบติังานในส านัก
งานสอบบญัชีท่ีท างานอยูใ่นปัจจุบนัทุกกลุ่ม  มีความคิดเห็นวา่  ส านกังานของตนเองมีการควบคุม
คุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน โดยรวมอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการปฏิบติังานในส านกังานสอบบญัชีท่ีท างาน
อยู่ในปัจจุบนัระหว่าง 0-2 ปี  มีความคิดเห็นว่า  ส านักงานของตนเองมีการควบคุมคุณภาพการ
ตรวจสอบงบการเงิน  โดยรวมอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก (ค่าเฉล่ีย 3.90)  ดา้นการติดตามผล  เป็นดา้น
ท่ีเห็นด้วยสูงสุด (ค่าเฉล่ีย 4.03)  อยู่ในระดบัเห็นด้วยมาก  ส่วนดา้นความรับผิดชอบของผูน้ าต่อ
คุณภาพของงานตรวจสอบและดา้นการจดัท าเอกสารหลกัฐาน  เป็นดา้นท่ีเห็นดว้ยต ่าสุด  (ค่าเฉล่ีย 
3.81)  อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการปฏิบติังานในส านกังานสอบบญัชีท่ีท างาน
อยู่ในปัจจุบนัมากกว่า 2-5 ปี  มีความคิดเห็นว่า  ส านักงานของตนเองมีการควบคุมคุณภาพการ
ตรวจสอบงบการเงิน  โดยรวมอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก (ค่าเฉล่ีย 3.91)  ดา้นการติดตามผล  เป็นดา้น
ท่ีเห็นดว้ยสูงสุด (ค่าเฉล่ีย 4.00)  อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก  และดา้นการจดัท าเอกสารหลกัฐาน  เป็น
ดา้นท่ีเห็นดว้ยต ่าสุด  (ค่าเฉล่ีย 3.79)  อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการปฏิบติังานในส านกังานสอบบญัชีท่ีท างาน
อยู่ในปัจจุบนัมากกว่า 6-7 ปี  มีความคิดเห็นว่า  ส านักงานของตนเองมีการควบคุมคุณภาพการ
ตรวจสอบงบการเงิน  โดยรวมอยู่ในระดับเห็นด้วยมาก (ค่าเฉล่ีย 4.09)  ด้านการปฏิบัติงาน
ตรวจสอบ  เป็นด้านท่ีเห็นด้วยสูงสุด (ค่าเฉล่ีย 4.15)  อยู่ในระดับเห็นด้วยมาก  และด้านความ
รับผิดชอบของผูน้ าต่อคุณภาพของงานตรวจสอบ  เป็นดา้นท่ีเห็นดว้ยต ่าสุด  (ค่าเฉล่ีย 3.97)  อยูใ่น
ระดบัเห็นดว้ยมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการปฏิบติังานในส านกังานสอบบญัชีท่ีท างาน
อยู่ในปัจจุบนัมากกว่า 8-10 ปี  มีความคิดเห็นว่า  ส านักงานของตนเองมีการควบคุมคุณภาพการ
ตรวจสอบงบการเงิน  โดยรวมอยู่ในระดับเห็นด้วยมาก (ค่าเฉล่ีย 4.12)  ด้านการปฏิบัติงาน
ตรวจสอบ  เป็นดา้นท่ีเห็นด้วยสูงสุด (ค่าเฉล่ีย 4.38)  อยู่ในระดบัเห็นดว้ยมากท่ีสุด  และดา้นการ
ติดตามผล  เป็นดา้นท่ีเห็นดว้ยต ่าสุด  (ค่าเฉล่ีย 3.63)  อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการปฏิบติังานในส านกังานสอบบญัชีท่ีท างาน
อยู่ในปัจจุบันมากกว่า 10 ปี  มีความคิดเห็นว่า  ส านักงานของตนเองมีการควบคุมคุณภาพการ
ตรวจสอบงบการเงิน  โดยรวมอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก (ค่าเฉล่ีย 4.12)  ดา้นการมอบหมายงานของ
กลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ  เป็นดา้นท่ีเห็นดว้ยสูงสุด (ค่าเฉล่ีย 4.33)  อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมากท่ีสุด  
และดา้นการติดตามผล  เป็นดา้นท่ีเห็นดว้ยต ่าสุด  (ค่าเฉล่ีย 3.92)  อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก  
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ตารางที ่18 แสดงค่าเฉลี่ยและแปลผล ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการ
ควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน โดยรวม  จ าแนกตามต าแหน่งงานปัจจุบัน 

การควบคุมคุณภาพ                
การตรวจสอบงบการเงิน 

ต าแหน่งงานปัจจุบัน 

ผู้ช่วยผู้สอบบัญชี           
(Juniorหรือ Assistant) 

ผู้ตรวจสอบอาวุโส 
(Senior)  หรือ                                   

หัวหน้าผู้ตรวจสอบ 
(In-Charge Auditor) 

ผู้ควบคุมงาน 
(Assistant Manager 
หรือ Supervisor) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
1. ความรับผิดชอบของผูน้ า
ต่อคุณภาพของงาน
ตรวจสอบ     

3.84 มาก 3.85 มาก 4.01 มาก 

2. ขอ้ก าหนดดา้น
จรรยาบรรณท่ีเก่ียวขอ้ง   

3.98 มาก 3.95 มาก 4.06 มาก 

3. การตอบรับงานและการ
คงไวซ่ึ้งความสมัพนัธ์กบั
ลกูคา้และงานตรวจสอบ 

3.87 มาก 3.91 มาก 4.13 มาก 

4. การมอบหมายงานของ
กลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ   

3.91 มาก 3.92 มาก 4.20 มาก 

5. การปฏิบติังานตรวจสอบ   4.03 มาก 3.86 มาก 4.14 มาก 

6. การติดตามผล   4.04 มาก 4.00 มาก 3.97 มาก 

7. การจดัท าเอกสารหลกัฐาน   3.81 มาก 3.79 มาก 4.11 มาก 

รวม 3.93 มาก 3.90 มาก 4.09 มาก 

 จากตารางท่ี 18  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานปัจจุบนัทุกต าแหน่ง  มี
ความคิดเห็นวา่  ส านกังานของตนเองมีการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน โดยรวมอยูใ่น
ระดบัเห็นดว้ยมาก  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานปัจจุบันเป็นผูช่้วยผูส้อบบัญชี (Junior หรือ 
Assistant)  มีความคิดเห็นว่า  ส านักงานของตนเองมีการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน  
โดยรวมอยู่ในระดับเห็นด้วยมาก (ค่าเฉล่ีย 3.93)  ด้านการติดตามผล  เป็นด้านท่ีเห็นด้วยสูงสุด 
(ค่าเฉล่ีย 4.04)  อยู่ในระดบัเห็นดว้ยมาก  และดา้นการจดัท าเอกสารหลกัฐาน เป็นดา้นท่ีเห็นดว้ย
ต ่าสุด  (ค่าเฉล่ีย 3.81)  อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานปัจจุบันเป็นมีต าแหน่งงานปัจจุบันเป็นผู ้
ตรวจสอบอาวุโส (Senior)  หรือหัวหน้าผู ้ตรวจสอบ (In-Charge Auditor)  มีความคิดเห็นว่า  
ส านกังานของตนเองมีการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน  โดยรวมอยู่ในระดบัเห็นดว้ย
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.90)  ดา้นการติดตามผล  เป็นดา้นท่ีเห็นดว้ยสูงสุด (ค่าเฉล่ีย 4.00)  อยูใ่นระดบัเห็น
ดว้ยมาก  และดา้นการจดัท าเอกสารหลกัฐาน  เป็นดา้นท่ีเห็นดว้ยต ่าสุด  (ค่าเฉล่ีย 3.79)  อยูใ่นระดบั
เห็นดว้ยมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งงานปัจจุบนัเป็นผูค้วบคุมงาน (Assistant Manager 
หรือ Supervisor)  มีความคิดเห็นว่า  ส านักงานของตนเองมีการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบ
การเงิน  โดยรวมอยู่ในระดับเห็นด้วยมาก (ค่าเฉล่ีย 4.09)  ด้านการมอบหมายงานของกลุ่ม
ผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ  เป็นดา้นท่ีเห็นดว้ยสูงสุด (ค่าเฉล่ีย 4.20)  อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก  และการ
ติดตามผล  เป็นดา้นท่ีเห็นดว้ยต ่าสุด  (ค่าเฉล่ีย 3.97)  อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก 
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ตารางที ่19 แสดงค่าเฉลี่ยและแปลผล ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน โดยรวม  จ าแนกตาม
ส านักงานสอบบัญชีทีท่ างานอยู่ในปัจจุบัน 

การควบคุมคุณภาพ 
การตรวจสอบงบการเงิน 

ส านักงานสอบบัญชีทีท่ างานอยู่ในปัจจุบัน 

บริษัท  ดีลอยท์                        
ทู้ช  โธมัทสุ  ไชยยศ                      
สอบบัญชี  จ ากดั 

บริษัท  เคพเีอม็จี                            
ภูมิไชยสอบบัญชี  จ ากดั   

บริษัท  ส านักงาน      
เอนิส์ท  แอนด์  ยงั  จ ากดั 

บริษัท  ไพร้ซวอเตอร์
เฮาส์  คูเปอร์ส  เอบีเอเอส  

จ ากดั 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
1. ความรับผดิชอบของผูน้ าต่อคุณภาพ
ของงานตรวจสอบ     

3.88 มาก 3.68 มาก 3.98 มาก 4.00 มาก 

2. ขอ้ก าหนดดา้นจรรยาบรรณท่ีเก่ียวขอ้ง   3.92 มาก 3.88 มาก 4.15 มาก 4.00 มาก 

3. การตอบรับงานและการคงไวซ่ึ้ง
ความสัมพนัธ์กบัลูกคา้และงานตรวจสอบ 

3.90 มาก 3.72 มาก 4.02 มาก 4.14 มาก 

4. การมอบหมายงานของกลุ่มผูป้ฏิบติังาน
ตรวจสอบ   

3.93 มาก 3.77 มาก 4.15 มาก 4.06 มาก 

5. การปฏิบติังานตรวจสอบ   3.99 มาก 3.82 มาก 4.12 มาก 4.04 มาก 

6. การติดตามผล   4.11 มาก 3.83 มาก 4.10 มาก 4.01 มาก 

7. การจดัท าเอกสารหลกัฐาน   3.92 มาก 3.54 มาก 4.10 มาก 3.93 มาก 

รวม 3.95 มาก 3.75 มาก 4.09 มาก 4.02 มาก 
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 จากตารางท่ี 19  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีปัจจุบนัปฏิบติังานในส านักงานสอบ
บญัชีทั้ง 4 แห่ง  มีความคิดเห็นว่า  ส านักงานของตนเองมีการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบ
การเงิน โดยรวม อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีปัจจุบันปฏิบติังานในบริษัท  ดีลอยท์ ทู ้ช โธมทัสุ ไชยยศ                      
สอบบญัชี  จ  ากดั  มีความคิดเห็นว่า  ส านักงานของตนเองมีการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบ
การเงิน  โดยรวมอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก  (ค่าเฉล่ีย 3.95)  ดา้นการติดตามผล  เป็นดา้นท่ีเห็นดว้ย
สูงสุด (ค่าเฉล่ีย 4.11)  อยู่ในระดบัเห็นดว้ยมาก  ส่วนดา้นความรับผิดชอบของผูน้ าต่อคุณภาพของ
งานตรวจสอบและดา้นการจดัท าเอกสารหลกัฐาน  เป็นดา้นท่ีเห็นดว้ยต ่าสุด  (ค่าเฉล่ีย 3.88)  อยูใ่น
ระดบัเห็นดว้ยมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีปัจจุบนัปฏิบติังานในบริษทั  เคพีเอ็มจี  ภูมิไชยสอบบญัชี  
จ  ากัด  มีความคิดเห็นว่า  ส านักงานของตนเองมีการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน  
โดยรวมอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก  (ค่าเฉล่ีย 3.75)  ดา้นขอ้ก าหนดดา้นจรรยาบรรณท่ีเก่ียวขอ้ง  เป็น
ดา้นท่ีเห็นดว้ยสูงสุด (ค่าเฉล่ีย 3.88)  อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก  และดา้นการจดัท าเอกสารหลกัฐาน  
เป็นดา้นท่ีเห็นดว้ยต ่าสุด  (ค่าเฉล่ีย 3.54)  อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีปัจจุบนัปฏิบติังานในบริษทั  ส านักงาน  เอินส์ท  แอนด์  ยงั  
จ  ากัด  มีความคิดเห็นว่า  ส านักงานของตนเองมีการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน  
โดยรวมอยู่ในระดบัเห็นดว้ยมาก  (ค่าเฉล่ีย 4.09)  ดา้นขอ้ก าหนดดา้นจรรยาบรรณท่ีเก่ียวขอ้งและ
ดา้นการมอบหมายงานของกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ  เป็นดา้นท่ีเห็นดว้ยสูงสุด (ค่าเฉล่ีย 4.15)  อยู่
ในระดบัเห็นดว้ยมาก  และดา้นความรับผิดชอบของผูน้ าต่อคุณภาพของงานตรวจสอบ  เป็นดา้นท่ี
เห็นดว้ยต ่าสุด  (ค่าเฉล่ีย 3.98)  อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีปัจจุบนัปฏิบติังานในบริษทั ไพร้ซวอเตอร์เฮาส์  คูเปอร์ส  เอบี
เอเอส  จ  ากดั มีความคิดเห็นวา่  ส านกังานของตนเองมีการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน  
โดยรวมอยู่ในระดับ เห็นด้วยมาก   (ค่ าเฉ ล่ีย 4.02)  ด้านการตอบรับงานและการคงไว้ซ่ึ ง
ความสัมพนัธ์กบัลูกคา้และงานตรวจสอบ เป็นดา้นท่ีเห็นดว้ยสูงสุด (ค่าเฉล่ีย 4.15)  อยูใ่นระดบัเห็น
ดว้ยมาก  และดา้นการจดัท าเอกสารหลกัฐาน  เป็นดา้นท่ีเห็นดว้ยต ่าสุด  (ค่าเฉล่ีย 3.93)  อยูใ่นระดบั
เห็นดว้ยมาก 
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ส่วนที ่3   ปัญหาและข้อเสนอแนะเพิม่เติม 
 ขอ้มูลปัญหาและขอ้เสนอแนะเพิ่มเติม  เป็นส่วนท่ีผูต้อบแบบสอบถามไดแ้สดงความ
คิดเห็น  และเสนอแนะเก่ียวกับการปรับเปล่ียนนโยบายและวิธีปฏิบติังานในเร่ือง  การควบคุม
คุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน 
 ผูศึ้กษาได้ท าการเก็บข้อมูลจากแบบสอบถาม เก่ียวกับปัญหาและข้อเสนอแนะ
เพิ่มเติม  ในการปรับปรุงการควบคุมคุณภาพการตรวจสอบงบการเงิน โดยลกัษณะของค าถามแบบ
ปลายเปิดเพื่อรวบรวมข้อมูล แล้วน าข้อมูลท่ีได้มาสรุปโดยจัดเป็นด้านต่างๆ ทั้ งหมด 6 ด้าน 
ดงัต่อไปน้ี 

1. ความรับผดิชอบของผูน้ าต่อคุณภาพของงานตรวจสอบ 
 หุ้นส่วน (Partner) ควรมีการส่ือสารในเร่ือง การควบคุมคุณภาพงานตรวจสอบ

ของส านักงานให้สมาชิกในกลุ่มผูป้ฏิบัติงานตรวจสอบทราบอย่างชัดเจนมากกว่าน้ี รวมถึงให้
สมาชิกในกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบไดท้ราบถึงสิทธิและเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็นหรือ
เสนอประเด็นปัญหาท่ีพบในการปฏิบัติงาน โดยไม่ต้องเกรงกลัวต่ออ านาจ หรือความอาวุโส 
(จ านวน 2 ราย)  

2. ขอ้ก าหนดดา้นจรรยาบรรณท่ีเก่ียวขอ้ง 
 ไม่มีผูต้อบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นเก่ียวกับปัญหาและข้อเสนอแนะ                  

ในดา้นน้ี 
3. การตอบรับงานและการคงไวซ่ึ้งความสัมพนัธ์กบัลูกคา้และงานตรวจสอบ  
 การตอบรับงาน ควรมีการพิจารณาถึงทรัพยากรบุคคล ศกัยภาพ และระยะเวลา

ในการปฏิบติังานตรวจสอบกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบท่ีมี (จ านวน 9 ราย) 
 การรับงานใหม่เพิ่ม ควรค านึงถึงขอ้จ ากดัในเร่ืองระยะเวลาและจ านวนทรัพยากร

บุคคลท่ีมีอยู่ว่าเพียงพอและเหมาะสมหรือไม่ เพื่อให้สามารถรักษาคุณภาพของงานตรวจสอบ 
(จ านวน 4 ราย) 

 การคงไวซ่ึ้งความสัมพนัธ์กบัลูกคา้และงานตรวจสอบ มีผลต่อการตรวจสอบมาก
เกินไป ซ่ึงส่งผลให้ปัญหาต่างๆท่ีพบระหวา่งการปฏิบติังานตรวจสอบท่ีผา่นมาถูกเพิกเฉย (จ านวน 
2 ราย) 

 การตอบรับงานท่ีมากเกินไป อาจมีผลกระทบต่อคุณภาพของงานตรวจสอบได ้
(จ านวน 1 ราย) 
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4. การมอบหมายงานของกลุ่มผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ  
 ปัญหาการขาดแคลนทรัพยากรบุคคล หรือทรัพยากรบุคคลมีไม่ เพียงพอ 

เน่ืองจากมีผูช่้วยผูส้อบบญัชีลาออกเป็นจ านวนมาก ท าให้ผูช่้วยผูส้อบบญัชีท่ียงัอยู่ ท  างานมาก                                                              
เกินไป ส่งผลใหก้ารท างานไม่มีประสิทธิภาพ และคุณภาพงานตรวจสอบลดลง (จ านวน 8 ราย) 

 การมอบหมายงานให้ผูป้ฏิบติังานตรวจสอบยงัไม่เหมาะสมเท่าท่ีควร ในเร่ือง
ของระยะเวลาท่ีก าหนด และประสบการณ์ของผูป้ฏิบติังานตรวจสอบ (จ านวน 5 ราย) 

5. การปฏิบติังานตรวจสอบ 
 หุ้น ส่วน (Partner) ผู ้จ ัดการ (Manager) ควรเปิดโอกาสให้สมาชิกในกลุ่ม

ผูป้ฏิบติังานตรวจสอบไดมี้การขอค าปรึกษาอยา่งเหมาะสมและเพียงพอในระหวา่งการปฏิบติังาน
ตรวจสอบ (จ านวน 4 ราย) 

6. การติดตามผล 
 หุ้น ส่ วน  (Partner) ควรมีการพิ จารณ าถึงความ รู้ความสามารถของก ลุ่ม

ผูป้ฏิบติังานตรวจสอบมากข้ึน (จ านวน 2 ราย) 
7. การจดัท าเอกสารหลกัฐาน   
 ส านกังานควรมีการพฒันาเร่ืองคุณภาพการจดัท าเอกสารหลกัฐานประกอบการ

ตรวจสอบใหค้รบถว้นและถูกตอ้งมากข้ึน (จ านวน 1 ราย) 
 


